

男子自称新冠肺炎感染者 挟持女子勒索30万获刑

■典型案例■

“本院认为,被告人纵某绑架他人作为人质,勒索钱财,犯罪事实清楚,证据确实充分,应当以绑架罪追究其刑事责任。”疫情防控期间,江苏省徐州市泉山区检察院检察长艾新平作为公诉人,通过远程庭审,宣读了起诉书。该庭审持续了一个半小时,在看守所参加视频庭审的被告人纵某,当庭认罪服法,表示会悔过自新。2月21日,纵某绑架案当庭宣判。

实施绑架谎称自己是新冠肺炎感染者

因欠多人债务,纵某想弄些钱偿还。1月23日中午,纵某看见一女子独自驾驶一辆宝马轿车停靠在路边,便认为该女子是有钱人。随后,纵某拿着折叠水果刀,趁被害人开门上车之机,拉开车的后门,坐到驾驶室后面,用水果刀顶在被害人胸前,以要挟被害人同归于尽相威胁,要求被害人在30分钟内交付30万元。为了使被害人害怕,纵某声称自己是新冠肺炎感染者,并挟持被害人将车辆驶向偏僻路段,胁迫被害人向亲友打电话筹集款项,准许被害人告知亲友其系新冠肺炎感染者,并亲自与被害人亲友通话,以拿到30万元方可恢复

被害人自由为条件,向被害人亲属索要30万元赎金,同时威胁被害人亲友不许报警。当日13时许,被害人的三位朋友先后通过微信汇款、银行卡转账向被害人银行账户汇入30万元。纵某要求对方给其现金,被害人称取大额现金必须本人去银行,纵某又逼迫被害人通知其妹妹前来替她做人质,等被害人取款后返回妹妹。其间,被害人亲属报警。15时许,在交换人质时,民警趁机会将纵某抓获,被害人获救。

让第三人筹钱 这是抢劫还是绑架

犯罪嫌疑人的行为构成何罪?办案检察官李彬在审查案卷时,发现纵某明确供述自己只是想从被害人那里“抢”一些钱,其进入被害人车内直接向对方提出“给我30万”,且多次供述整个犯罪阶段均是威胁被害人交出财物,其行为看似符合抢劫罪的特点。但李彬发现,纵某发现被害人

身上没有30万元现金后,准许被害人向朋友打电话筹款,同时纵某还让被害人告诉其三个朋友自己被挟持的情况。至于在被害人打求助电话时,纵某有没有直接向被害人亲友索要赎金这一关键问题,仅有被害人证实纵某曾参与通话,纵某和被害人朋友均未谈及此情节。但这个关键点,可能会影响到案件定性。

围绕案件定性为绑架还是抢劫,李彬一方面列出详细补充侦查提纲,要求公安机关对纵某作案中动机变化细节、挟持被害人以获取钱款的具体行为方式,在被害人筹集钱款中的行为手段等进行针对性补证。另一方面,因公安机关防疫任务紧急,李彬决定自行补充侦查,向被害人的三名朋友进行取证。

通过取证发现,被害人的朋友甲可以证实纵某在电话里直接说过:“如果不想让你的朋友受到伤害,尽快把钱转过来。”被害人的另一个朋友也证实纵某说过:“你朋友在我控制之中,我只要钱,你尽快转过来。”补充到关键的证据后,李彬认为现有证据足以证实纵某既有以明示或暗示方式准许被害人如实告知亲友自己被挟持索要财物的行为,也有参与通话直接对被害人

亲友威胁,勒索财物的行为。

因此,李彬认为纵某最初的目的是抢劫,但在被害人身上没有足额现金时,存在直接向被害人亲友提出勒索要求,其本质是利用第三人对被被害人安危的忧虑,实现向第三人勒索财物的不法目的,证实了纵某由实施抢劫的犯罪故意转化为实施绑架的犯罪故意。因此,该案件应定性为绑架罪。

结合情节提出精准量刑建议

考虑到纵某没有违法犯罪前科,因经济、家庭压力误入歧途,在实施绑架的过程中,多次强调不想伤害被害人,实际上也没有实施伤害行为,当被害人说自己身体不适时,也动过恻隐之心说“你走吧”,还联系自己的朋友给被害人买药。结合其犯罪动机、犯罪过程中的行为表现、犯罪后果,本着人性司法、惩罚与教育相结合的原则,检察官认定被告人纵某的行为构成绑架罪,情节较轻。

最终,泉山区检察院向法院提出了有期徒刑八年零六个月,并处罚金5000元的精准量刑建议,法院采纳了检察机关的建议,当庭作出判决。□高岩岩

陕西推行民事诉讼律师调查令制度

本报讯(王琪轩)近日,在省委政法委员会的统筹协调下,省法院联合省检察院、省教育厅、省科技厅、省公安厅、省民政厅、省司法厅、省人社厅、省自然资源厅、省住建厅、省商务厅、省卫健委、省市场监管局、省知识产权局、省地方金融监管局、国家税务总局陕西省税务局、西安海关等单位印发了《关于在民事诉讼中实行律师调查令制度的暂行规定》(以下简称《规定》)。

《规定》立足于充分发挥律师调查收集证据作用,切实维护当事人合法权益,促进社会公平正义,推进社会治理体系完善。

《规定》明确当事人或其代理律师因客观原因不能自行调查收集有关证据时,可向诉讼案件受理法院书面申请律师调查令。可申请调取的证据材料包括自然人身份信息、企业基本信息以及公共信用、建设规划、不动产登记、医疗资质等信息。

《规定》还明确持律师调查令收集的证据,立案阶段申请调查收集的证据材料限于与立案有关的对方当事人身份(名称)信息,执行阶段申请调查收集的证据材料限于被执行人的财产状况和实际履行能力有关的证据材料或财产线索。对于涉及国家秘密和待证事实无关的个人隐私、商业秘密,与待证事实不具有关联性或必要性,申请直接向对方当事人调查,证据不为配合调查单位所占有的、保管、控制等情况的,《规定》明确不适用律师调查令。并规范了律师调查令的申请、审查和签发程序。律师调查令的申请在立案阶段应当于递交起诉状及相关证据后提出,审理阶段应当于案件受理后法庭辩论终结前提出,执行阶段应当在执行终结前提出。律师调查令有效期限最长不得超过十五个工作日,期限届满则自动失效。律师调查令申请经审查后,审理阶段由独任法官或合议庭审判长签发,立案阶段由立案庭庭长签发,执行阶段由执行局局长(或执行庭庭长)签发。

《规定》还统一了申请书、调查令及回执等文书样式,并明确了配合调查单位拒不配合的法律责任及对滥用调查令的代理律师的惩戒措施。《规定》明确对拒不配合调查的单位,可由法院进行通报或向有关机关提出纪律处分司法建议,并可依照民事诉讼法有关规定进行处罚。持律师调查令的代理律师应当依法调查,接受人民法院的监督。代理律师对持律师调查令调查取得的证据材料和信息有保密义务,除本案诉讼使用外,不得泄露或做其他用途。对于违反保密和谨慎注意义务的律师,人民法院根据具体情形和情节后果,在一定期限内限制或不再向该律师签发律师调查令,并予以公开曝光,同时可建议司法行政机关或律师协会对其予以行政处罚或行业惩戒。构成妨碍民事诉讼行为的,依照民事诉讼法的有关规定予以处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

■维权动态■

陕建一建集团与镇巴县

签订贫困劳动力就业帮扶协议

本报讯(张峰 付华鹏)4月7日,陕建一建集团同汉中市镇巴县签订了“双未”贫困劳动力就业协议书。确定帮扶对象为2019年全县剩余“双未”贫困劳动力,涉及13个镇(办)25个村(社区)共计33人。

陕建一建集团根据帮扶对象名单开发公益性岗位,坚持以“企业+村+个人”三方协作为统揽,全面开展定向帮扶,并负责帮扶对象公益性岗位后续资金支持。

此次协作帮扶旨在充分落实“政企帮扶”职责,发挥企业社会责任,发挥协作帮扶优势,积极促进镇巴“双未”贫困劳动力就近就近就业。



西安市阎良区人民法院为及时化解矛盾纠纷,根据当事人和案件的实际情况,既能运用最新科技“云间”,开展云审判、云执行,利用现有条件,脚踏实地解决问题,让每个来办事的人民群众感受到人民法院的速度和温度。图为近日该院户外法庭正在庭审当中。□贾柳 周秋果 摄



4月4日,10多名来自重庆、四川泸州以及周至当地的农民工代表,从周至县司法局法律援助中心领到120名农民工被拖欠的工资113.81万元。这些农民工2019年10月在周至县某建筑工地从事钢筋、木工、外架等工种的劳务工作,工程完工后,工资一直被拖欠。周至县司法局法律援助中心介入后,经过与劳务方多次沟通协调,最终为120名农民工追回被拖欠的全部工资。□尚鸿珠 摄

为这样的法律服务点赞

■有话直说■

疫情期间企业复工复产怎样防范法律风险?出现劳动关系矛盾纠纷如何解决?随着企业陆续复工复产,在这一过程中,企业尤其是中小型企业可能会遇到各种法律问题。为此,北京丰台区司法局携手辖区律师事务所打造了特色法律服务品牌,助力企业平稳、有序复工复产,做好疫情防控和复工复产之间的协调和平衡。(4月9日《劳动午报》)

随着企业复工复产“集结号”的吹响,许多职工纷纷投入到了生产和工作之中,但由于受新冠肺炎疫情的影响,很可能出现劳动者在疫情防控期

间的报酬待遇问题;因疫情治疗、隔离引发的劳动争议;企业因暂时性生产经营困难造成欠薪;劳动者没有按时复工引发的单方解除劳动合同等纠纷,如果处理不当,对企业的复工复产和社会稳定将带来直接的影响。

笔者以为,丰台区针对企业复工复产后生产经营中可能出现的法律问题,以法律服务云直播、开通公益咨询专线和“云普法”课堂等多种形式,为企业和员工提供法律服务,互联互通防风险,精准解答法律疑难,有效地解决了不少企业和员工对疫情之下出台的新规定新要求,不够熟悉和了解的问题,不仅能够“点对点”“面对面”把政策说明,把道

理讲透,把“心结”打开,使企业和员工得到互相理解和支持,有利于及时消除各种矛盾纠纷苗头和各类事故隐患,为企业复工复产保驾护航,而且可以积极引导企业在疫情特殊时期,以法治思维妥善解决员工利益诉求,建立起良好的用工关系,助力企业平稳有序复工复产。同时,如何做好员工健康监测及疫情防控等法律问题的视频和答疑解惑,也缓解了疫情下企业领导和员工存在焦虑和不安心理,起到了心理疏导的作用,能引导企业和员工同舟共济、共克时艰,有力推动复工复产。这样的做法,值得叫好和借鉴! □费伟华

复工复产法律操作指引

保险业为企业复工复产提供哪些保障?

1、陕西财险公司对疫情防控和支企业复工复产推出什么惠企政策?
答:人保财险陕西分公司对于已参保安全生产责任保险的企业,因防疫工作需要停产停工的,免费为企业延长保险期限;对100人以下的中小微企业缓交安全生产责任保险首期保费;对已参保企业自复工之日起免费扩展保险责任,生产经营过程中参保人员因新冠肺炎导致死亡的,

按每人10万元标准进行赔付。太保财险陕西分公司对涉及工程类、承运人责任险等非车险客户,因疫情停工的,暂停保险责任,复工后重新恢复。平安财险陕西分公司为小微企业提供1000亿元风险保障。
2、企业车险因疫情影响未及时办理怎么办?
答:对受疫情影响企业的车险业务进行灵活处理,缓解企业资金周转

问题。对于承担防疫物资及重要生活物资运输的陕西物流企业,陕西财险公司为其续保车辆适当延期收取车险保费,连续承担保险责任。对客运企业、出租车网约车行业因疫情停运造成的营运保险空档问题,陕西财险行业主动与中国信保沟通,指导财险公司及为客户办理车险停驶业务;及时调整交强险、商业险停驶规则,取消最短一个月及办理

次数限制;根据实际行驶时间,灵活调整保险期限;根据停驶时间延长保障期限,确保保险保障不中断。
3、陕西省保险业对于复工复产提供什么保障?
答:保险公司推出复工系列保险产品,保障内容涵盖企业复工后因疫情防控要求进行封闭或隔离所导致的在产品损失、员工工资及隔离费用的支出。

大唐宝鸡热电厂 职工代表巡视“把脉”职工健康

本报讯(胡小进)“职工的下午饭品种再丰富一些就好了!”近日,大唐宝鸡热电厂工会组织职工代表深入职工餐厅、宿舍进行专题巡视检查,现场督导与有效整改并重,筑牢职工健康卫生的坚固防线。

检查组通过实地“望闻问切”,对疫情期间职工餐厅设备设施消杀、口罩及健康卡佩戴、餐具清洗、菜肴花样及原材料采购加工、食品保质期、后厨卫生、服务质量、工作人员健康等情

况,进行了全面、细致检查,站在职工角度就菜品口味、饭菜供应等方面提出有针对性的意见和建议,督促落实职工关注的热点难点问题。在职工宿舍楼,职工代表查看了宿舍管理制度告知栏,了解了住宿消毒通风等防控措施落实和外来人员管理情况,专门对宿舍内务进行抽查,仔细查看房间床品摆放、洗手间卫生及公共设施的使用维护情况,对发现问题及时反馈所在部门及支部,提出整改意见。



近日,两辆满载着中国兵器光电集团光电股份有限公司复工复产职工的公交车由该公司出发赴泾渭产业园。定制专线全程预计行驶90分钟,每天早7:30由该公司南门始发,当日下午16:30由产业

园按时返回,往返票价为4元。车內一人一座,乘车时须经过测温、一码通验证等防控措施方可乘坐。图为司乘人员正在检查乘车职工的健康一码通。□王蓓 袁永春 摄